

●高等教育改革与发展研究●

转型中的回归:新建本科院校生态定位的再思考

张君诚 王逢朝 许明春

(三明学院,福建 三明 365004)

[摘要] 在高等教育进入大众化和对高校实行分类管理的背景下,当前新建本科院校在转型过程中面临应用型定位的问题。这类院校应全面分析现阶段中国高等教育生态环境与自身特点,找到自身的生态定位。厘清转型的回归本质,调整心态,放下身段,回归地方性与应用型,其中,向职业化取向的应用技术大学转型应该是新建本科院校的正确选择。

[关键词] 新建本科院校;转型;生态定位;应用型

[作者简介] 张君诚(1968—),男,三明学院教授,博士,主要从事高等教育管理工作与研究。

[基金项目] 三明学院教学改革项目“新建本科院校工科应用型课程体系构建研究”(J1302/G);三明学院教学改革项目“课程地图、证照地图等教学地图的设计与推广”(J1303/G)。

新建本科院校目前已成为一个约定俗成的概念。这类院校是在上世纪90年代末,为了适应高等教育发展的需要,通过独立升格一所多科性或合并多所单科性专科院校而形成的普通本科高校。伴随高等教育大众化的到来,这类院校在办学规模、质量与效益上取得了不错的成绩,截止2012年,我国新建本科院校达325所、独立学院303所,在校本科生人数达全国在校本科生数一半以上(含独立学院)。新建本科院校已成为我国高等教育体系的重要组成部分和高等教育大众化的新兴力量。^[1]

一、新建本科院校的转型发展定位回归

(一)大众化时期新建本科院校定位困惑与转型发展

新建本科院校在快速扩张的同时,一方面面临着办学资源尤其是办学经费不足、学校所处区域相对劣势和师资队伍短缺等客观困境与挑战;另一方面,也存在办学底蕴不深、办学经验不足,对高等教育大众化的社会与历史背景研究不够等问题。特别是在办学定位的实践层面,这类院校正处在“前后冲突”、“左右摇摆”和“上不着天下不接地”等前后、左右和上下的三个维度之间张力的作用和博弈之中,“错位”或“越位”现象频现,发展方向迷失、办学特色丧失成为当下新建本科院校不可回避且亟待解决的问题。^{[2][3]}教育部高等教育评估中心近期在其《全国新建本科院校合格评估报告(2012年度)》中指出,“办学定位”问题的提及频率均列20个二级指标第7位,专家普遍认为学校办学定位与办学实践不同程度地存在“两张皮”现象。

转型发展是新建本科院校现阶段关注的问题。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》(以下简称《纲要》)要求在高等教育进入大众化的新形势下,新建本科

院校向应用型大学(应用技术大学)转型应该都是比较一致的认识,有关的研究与实践工作也陆续开展。由教育部牵头的应用技术大学(学院)联盟近期在天津职业技术师范大学成立,该联盟作为教育部指导的校际协作组织,将围绕建设应用技术大学类型高等学校的目标,积极推进教育改革创新和高校的转型发展。^[4]这是国家对新建本科院校转型行为的一个重要引导,也是落实《纲要》所提出的“促进高校办出特色,建立高校分类体系,实行分类管理”、“建立现代职业教育体系”的要求。

(二)现阶段新建本科院校转型过程中办学定位的回归本质

在新建本科院校向应用型大学转型发展这个问题上,与其说是定位转型,不如说是定位的回归更为准确。这是在办学实践层面上让新建本科院校回归地方性,回归应用型,做到知行合一。

新建本科院校绝大部分布局在省会城市之外的中等城市,这有利于整个高等教育资源的优化配置,也有利于高校更好地为当地经济和社会发展服务,这样的设置与美国社区学院的定位模式类似。美国社区学院以其典型“依托于社区、服务于社区”的特性取得成功,应该成为新建本科院校的借鉴样板。事实上,各新建本科院校的专升本报告与取得本科办学资格后的建设目标大多把理论办学定位在教学型层次,以应用型人才培养为目标,立足区域、服务地方。但在许多主客观因素的夹击下,许多院校实际的办学行为却或多或少地与理论定位相错位,地方性与应用型的办学定位在实际操作中模糊,办学行为也很少与地方发生关系。丧失了“地方性”与“应用型”的生命线,往往就丧失了发展机遇,走向了平庸。^[5]

应该说,新建本科院校定位落实难的问题除了现今高等教育发展快、情况复杂等客观因素之外,主观层面的因素也不可小视,有时甚至是关键。大多新建本科院校的领导和老师们都怀揣和坚守着传统大学的办学理想,即使面临着历史与现实激烈竞争的压力,也大多摇摆在传统大学和现代(大众化时期)大学办学理念之间,对选择立足地方、培养应用型尤其是职业化人才定位不太愿意接受,甚至认为这样的取向会降低大学的高雅品位。这种心态,有学者称之为“观念的桎梏”。因此,厘清现阶段转型过程中办学定位回归的本质,可以使新建本科院校调整心态,放下狂热和浮躁,踏实做应用型定位回归的事情,应该是个正确且理性的选择。

二、新建本科院校的生态定位与职业化取向

(一)办学定位与生态定位

关于高校办学定位的论述很多。一般认为,办学定位是一所高等院校对学校在高教体系中所处的位置和角色特征的理性选择,它包括办学层次、学科专业结构、办学特色、人才培养的目标、规格、服务面向等。^{[6][7]}高校的层次分类与定位问题是高等教育界一直没有很好解决的问题,这个问题对新建本科院校尤为如此。

生态定位这个概念与生态学上的生态位(ecological niche)有关,生态位指每个个体或种群在种群或群落中的时空位置及功能关系,通常可以用生态位宽度(取食范围)和生态位重叠(种内、种间的竞争)等因子来加以考量。用生态位的概念来诠释或演绎新建本科院校办学定位这一重要问题,可以更加形象地提醒和帮助这类院校全面分析大众化和高校分类管理背景下的中国高等教育生态环境,考察自身所处的层次与状态,在适合自己的层次上找准有利于自身生存和发展的生态空间。^[8]

(二)新建本科院校最佳生态定位选择——职业化取向

新建本科院校现阶段最佳生态定位应该在哪里?其实,在2006年,潘懋元先生就指出新建本科院校在升本后的三个发展方向:一是走高层次与高水平的职业技术教育,即做高职本科;二是培养专业性的应用型人才,培养理论水平较高的、专业适应面较广的工程(或其他类型)应用型人才;三是办学科性及研究型大学。^[9]而且,在对高等教育大众化与国家需要等高教生态条件进行分析后,他认为职业化取向(本科高职)是大多数新建本科院校新时期的较佳选择。

从我国高等教育层次与培养目标定位两个维度上看,目前的高等职业教育生态中,上有专业硕士和博士层次,下有高职专科,但唯独缺少成型的职业本科教育,而中国经济快速发展与产业转型升级需要大量的高等职业技术人才。这样,就给亟需寻找转型发展方向的新建本科院校留出了不可多得的生态位。近期以来,关于新建本科院校融入现代职业教育体系和地方应用型本科的人才培养目标向高职本科转型等相关研究陆续开始增多,呼声渐起。^[10]在理论层面,聂伟等通过对新建本科院校发展历史的梳理、学理论证及经济社会发展现实需求分析,发现这一特定高校群体具有职业教育属性,可以将其纳入现代职业教育体系,引领职业教育

尤其是高等职业教育的发展。这样不仅可以调整优化我国高等教育不平衡的类型结构和人才供给结构,而且能更好地服务于经济发展和社会进步。^[3]常州大学的鲁武霞等就“高职教育与应用型本科教育衔接”话题连续发表系列文章,在厘清了高职专科与应用型本科在教育内涵与属性特征(类型定位、层次定位、规格定位、培养模式、服务定位)上存在的共性与关联,以及两者在区域教育系统和整个高等教育体系中的共生协调关系后,^[11]建议高职专科院校和应用型本科院校应该携手合作与协同发展,在区域高等教育系统中形成各自的生态位。^[12-14]基于这些认识与思考,职业化取向的办学定位是符合现阶段大部分新建本科院校的生态定位的,这样也可以使“应用型”这个相对抽象的概念更加具象,可以很好地回答应用型大学在理论和实践上的建设方式和抓手。

德国、瑞士等西方国家在职业取向的应用科技大学的办学经验值得我们参考,海峡对岸的台湾科技类大学坚定地走职业化路线,有利助推产业发展也给我们很好的启示。可以预计,新建本科院校在找准自己现阶段生态定位——职业化取向(以高职本科为主)后,我国高等教育体系中很快会出现相对完整的高职教育类型(5B),并与精英教育时代就已经完善的理论型(5A)相对均衡地并存,这也是完善我国高等教育类型结构和转型升级中国经济产业的迫切需要。

参考文献:

- [1] 陈小虎,杨祥. 新型应用型本科院校发展的14个基本问题[J]. 中国大学教学,2013,(1).
- [2] 李益众. 一所新建本科院校的定位转型之困[N]. 中国教育报,2010-05-20.
- [3] 聂伟. 关于将新建本科院校纳入现代职业教育体系构建的探讨——兼论职业教育的边界[J]. 中国高教研究,2011,(11).
- [4] 张宝敏. 应用技术大学(学院)联盟和地方高校转型发展研究中心成立[N]. 中国教育报,2013-06-29.
- [5] 赵军,陈艳丽. 从战略转型到路径依赖——新建地方本科院校理论定位与办学行为的错位分析[J]. 荆门职业技术学院学报·教育学报,2012,(7).
- [6] 张岳恒. 对新建本科院校办学定位的理性思考[J]. 惠州学院学报(社会科学版),2006,(4).
- [7] 贺金玉. 中国地方新建本科院校的办学定位[M]. 北京:高等教育出版社,2009.
- [8] 金永龙,李继怀. 特色发展:地方本科院校生态定位的再思考[J]. 黑龙江高教研究,2008,(11).
- [9] 潘懋元. 论新建本科院校的定位问题[J]. 上海电机学院学报,2006,(1).
- [10] 李永久. 新建地方本科院校职业化取向办学定位的思考[J]. 辽东学院学报(自然科学版),2012,(4).
- [11] 李晓明. 产业转型升级与高职本科教育发展——以地方应用型本科转型高职本科为选择[J]. 教育发展研究,2012,(3).
- [12] 鲁武霞,张炳生. 地方应用型本科人才培养应向高职本科转型[J]. 江苏高教,2012,(3).
- [13] 鲁武霞,李晓明. 高职专科与应用型本科衔接——内涵特性及内涵价值. 教育发展研究,2011,(11).
- [14] 鲁武霞. 院校协同:高职专科与应用型本科衔接的主体支持[J]. 职业技术教育,2011,(31).